

杨家世界杯 壮丽70年 我和我的祖国
有奖征文活动专栏

点亮人间的灯盏

2011年底，经过父亲半辈子的努力，我们家终于乔迁新居，搬入一幢崭新的三层小楼。

整理旧物件时，我们偶然在角落里发现一捆落满灰尘的旧书。这捆旧书除了我的中小学课本外，还有几本文学书（我们当时称为“课外书”），有一本《唐诗三百首》，还有一本阿瑟·克拉克的科幻小说《2001太空漫游》。我记得这两本书是上小学时远在北京的姐姐寄给我的。那个年代农村的书实在太少了，你完全可以想象一个乡村少年拿到这几本课外书时欣喜若狂的情景。

除了这几本书，我们还发现一本封面、封底和版权页都已经不复存在的《三国演义》，看样子至少应该是上世纪七八十年代的出版物。我和父亲都不记得买过这样一本书，那么这本书是谁买的呢？难道是爷爷么？

这不是没有可能。

我爷爷是一个老实忠厚的农民，一生没有进过学堂门，大字不识几个，却对书和读书人格外尊重。我曾在我出版的第一本短篇小说集的序言里写过，我爷爷几乎不识字，现在让他写好自己的名字可能都有困难，但是他却总是可以讲出许多玄妙有趣的故事，有关古今轶闻、方言俚语或诗词对联等等。

那都是他从别人口中听来的，拾人牙慧难免张冠李戴以讹传讹，年少的我却总是听得津津有味。我爷爷对文字的虔诚几乎到了令人吃惊的程度。哪怕是路边的一张写有文字的小纸片，他都会捡起来摩挲一番。总之，我爷爷是不允许有人玷污写着文字的纸的。虽不识字却淘弄来一本《三国演义》，这在他完全有可能，更何况我的确从他嘴里听过一些三国故事。

热爱书，尊重书，这是我爷爷在那个书籍匮乏的年代渴望知识最真的表现。

无独有偶。受我爷爷影响，我父亲也十分喜爱文学。我父亲也是农民，至今仍在大别山南麓的农田里耕耘。我至今记得中年的他在灯光下为我讲解 可怜身上衣正单，

相关链接：

本次征文活动由市委宣传部主办，张家界日报社承办，张家界市杨家界索道有限公司冠名。

征文时间：2019年7月1日至9月10日。

征文内容：以亲历、亲闻、亲见的张家界故事为题材，反映70年来特别是改革开放以来祖国的光辉历程、伟大成就和宝贵经验；展现党的十八大以来党和国家事业取得的全方位、开创性历史成就，发生的深层次、根本性历史变革；体现人民群众工作生活发生的巨大变化，以及广大干部群众立足岗位为党的十九大确立的目标任务而追梦筑梦、奋斗圆梦的感人事迹，以小见大、多层次多角度呈现全市广大人民群众与共和国同成长、共命运的生动实践。

征文要求：征文体裁主要为中短篇小说、中短篇报告文学、纪实散文、诗歌；来稿需拥护中

心忧炭贱愿天寒 等不朽诗句时的情景。那是多年前的旧事了。那时父亲离开小学课堂已经二十多年，但许多名篇他仍可以轻松地信口而出。我惊讶于父亲惊人的记忆力，也同时让我进一步认识到了文学阅读持久甚至是永恒的魅力，它可以让一个农民在若干年后依然记得那些沉郁而忧伤的诗句，并让他对生活永远充满诗意的向往。

在我爷爷和父亲的影响下，我从小就喜欢读书。好在我上中学时已经进入新千年，书籍的种类和数量与上世纪八十年代相比已经不可同日而语。我一头扎进书籍的广袤海洋，时时享受着阅读带给我的快乐和充实感。

马克思学识之渊博、读书之广泛恐怕无人能及，但他却谦虚地说：任何时候我都不会感到满足。越是多读书，就越深刻地感到不满足，越感到自己知识的贫乏。知识是永无止境的，读书也是永无止境的。懂得这样的道理以后，我更加热爱读书了。

熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。在爱上读书之后，我自然而然地爱上了写作。这同样来自于我父亲潜移默化的影响。尽管父亲仅仅是小学毕业，但他却会写诗

青山绿水映蓝天，茂木翠竹舞蹁跹。仙人台前大明镜，石牛脚下小潭泉。大别山家乡的风物在他笔下自呈一番神韵。

2016年国庆节期间，我儿子出生了。在他出生之前，我和他妈妈便为他挑选了一大摞装帧精美的绘本图书。这样装帧精美的图书在我的少年时代是不可想象的，如今他一出生便可以自由自在地沉浸其中。对读书人来说，这真是一个幸福的时代。幸福到我们不是为书太少而是书太多犯愁，只要愿意，我们随时可以享用一道丰盛的精神飨宴。

我祝愿并盼望儿子能像我们的父辈一样热爱读书，尊重读书。书是人间的灯盏，读书能点亮这些弥足珍贵的灯盏，它们将擦亮我们的双眼，照亮我们人生的前路和未来。

国共产党的领导，拥护社会主义，弘扬社会主义核心价值观，传播社会正能量，突出思想性和艺术性；紧扣“我和我的祖国”主题，突出地域性讲好张家界故事；为原创作品，此前未发表，行文生动；来稿应对作品有完整的著作权，并保证所投递作品不侵犯第三人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等合法权益；凡投稿者，视为同意本征稿活动的所有规定。

征文邮箱：272273702@qq.com（须注明杨家世界杯 壮丽70年 我和我的祖国 有奖征文字样）。

征文奖励：设一等奖10名，奖金各3000元；二等奖20名，奖金各1500元；三等奖30名，奖金各800元。评奖结果在《张家界日报》、掌上张家界、爱视网、张家界公众信息网同步公告。择优刊发部分获奖作品，适时召开会议为获奖者颁奖。

</